

Абдулькадер Альхасани.

Ценность времени в поисках знания

Саратов 2014

Знание – это большое благо от Всевышнего, которое помогает познать Его и придает человеку страх перед Ним и тот, кому оно было даровано, получил самое лучшее в этой жизни. Великое вознаграждение получают рабы Аллаха, если смогут объединить знание, веру и праведные деяния, подобно нашим праведным предшественникам, благодаря которым эта религия дошла до наших дней.

Этот труд по воле Всевышнего поможет людям понять ценность знания, ценность времени и узнать об ученых, которых Аллах наделил великим благом в этой жизни – знанием.

Абдулькадер Альхасани.

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

С именем Аллаха Милостивого и Милосердного!

Предисловие

В этой жизни каждый человек сталкивается с множеством трудностей на своем пути. Если он предполагает, что они могут возникнуть, то ему становится легче их переносить, а если не предполагает, то в этом и заключается трудность.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«Алиф. Лам. Мим. Неужели люди полагают, что их оставят и не подвергнут искушению только за то, что они скажут: «Мы уверовали»? Мы уже подвергли искушению тех, кто был до них. Аллах непременно узнает тех, которые говорят правду, и непременно узнает лжецов»¹.*

Для того чтобы эта религия дошла до наших дней очень многие ученые перетерпели столько бед, трудностей и несчастий, что нам трудно даже себе это представить. Они полностью посвящали свою жизнь религии и знаниям, порой забывая даже о своей семье. Рассказывают, что шейх Умар бну²

¹ - Сура 29: Паук, аят 1-3.

² - Бну (араб. بن — бну) - литературная форма слова «ибну», находящегося между двумя именами. Пример: Малик бну Анас. В начале предложения, либо в случае,

Сулейм в первую ночь после свадьбы вспомнил один из аятов Корана и захотел узнать его толкование. Он ушел в свою библиотеку и пробыл в ней всю ночь. А Абдуррахман бну Аль-Касим – ученик имама Малика ушел искать знания, оставив дома беременную жену. Он проучился у имама Малика семнадцать лет. И однажды когда он сидел в кругу имама, пришел человек и спросил: «Где Абдуррахман бну Аль-Касим?» Абдуррахман бну Аль-Касим ответил: «Это я. Я здесь». Человек сказал: «Я твой сын, который родился после того, как ты ушел для требования знания. Я пришел сегодня, чтобы мы вместе были учениками имама Малика». Имам Ибну Рушд упоминает, что он оставлял учебу только в двух случаях: когда он женился и когда умер его отец. А Хафиз Абу Аль-Аля писал свои работы в мечети под светильниками. Они находились на определенной высоте, и ему приходилось работать под ними стоя. И такова была сущность ученых, принесших пользу этой религии.

§1 Знание: понятие, ценность и значение в жизни человека

1. Понятие и ценность знания

когда человека упоминают по имени его отца, пишется «ибну». Пример: Ибну Аббас.

Аллах Всевышний говорит в Коране: *«Аллах возвышает по степеням тех из вас, кто уверовал, и тех, кому даровано знание»*³.

Знание – познание какой-либо вещи в ее естественном состоянии, то есть понимать сущность той или иной вещи.

Знание – познание Аллаха.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«Знай же, что нет божества, кроме Аллаха, и проси прощения за свой грех, и за верующих мужчин, и верующих женщин. Аллах знает о ваших передвижениях и вашей обители»*⁴.

Аллах говорит в этом аяте «Знай», а значит, прежде чем что-то делать, необходимо обладать знанием, а затем только действовать.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«Он дарует мудрость, кому пожелает, и тот, кому дарована мудрость, награжден великим благом. Однако поминают назидание только обладающие разумом»*⁵.

Ибну Мас'уд и другие муфассиры говорили: «Под мудростью, упоминающийся в этом аяте, подразумеваются знания».

Человеку, которому было дано знание, связанное с познанием Всевышнего или знания,

³ - Сура 58: Пребирающаяся, аят 11.

⁴ - Сура 47: Мухаммад, аят 19.

⁵ - Сура 2: Корова, аят 269.

которые привели его к Нему, дано большое благо от Аллаха.

Аллах Всевышний в Коране говорит: *«Мы помогли Сулейману (Соломону) разобраться в этом и даровали им обоим власть (мудрость или пророчество) и знание. Мы подчинили горы и птиц для того, чтобы они славили Нас вместе с Давудом (Давидом). Мы это сделали»⁶.*

Человеку, совершающему благое, Аллах даст благо в обоих мирах. В этом мире Аллах вознаграждает человека знанием.

Знание – это то, что придает тебе страх перед Аллахом.

Аллах Всевышний говорит в Коране: *«Боятся Аллаха среди Его рабов только обладающие знанием»⁷.*

Если человек считает себя ученым, а его знания не придают ему богобоязненности, то он не является таковым, и у него нет знания. Ученые, жившие в первые три века после хиджры, рассуждали таким образом: «Тот, кто был из нас самый богобоязненный, самый страшящийся Аллаха, тот и являлся самым знающим из нас». Поэтому каждый человек, достигший той или иной степени знаний и не действовавший в соответствии со своими знаниями, то есть не выполняющий того, что они требуют, подобен

⁶ - Сура 21: Пророки, аят 79.

⁷ - Сура 35: Пророки, аят 28.

собаке, так как Аллах в конце суры «Аль-Араф» говорит: «Прочти им историю о том, кому Мы даровали Наши знамения, а он отбросил их. Дьявол последовал за ним, и он стал заблудшим. Если бы Мы пожелали, то возвысили бы его посредством этого. Однако он приник к земле и стал потакать своим желанием. Он подобен собаке: если ты прогоняешь ее, она высовывает язык, и если ты оставишь ее в покое, она тоже высовывает язык. Такова притча о тех, которые считают ложью Наши знамения. Рассказывай эти истории, - быть может, они призадумаются»⁸. Данные аяты были ниспосланы об одном из сынов исраилевых по имени Бальам бну Баур, который на тот момент был самым знающим из евреев. Однажды один из пророков сынов исраилевых – Юша бну Нун захотел перейти со своим народом через реку Иордан, но Бальам бну Баур воспротивился этому переходу. Он знал, что люди правы в этой ситуации им необходимо перейти реку, но все равно он стоял на своем, был против перехода и проклял их три раза. Бальам бну Баур знал одно из имен Всевышнего, посредством которого человек может обратиться к Аллаху с мольбой, и такая мольба будет принята. Несмотря на это, он отказался от своих знаний и поступил вопреки тому, что он знал, ради пользы в мирской жизни и поэтому, когда он выбрал этот путь, Аллах назвал его подобным собаке.

⁸ - Сура 7: Ограды, аяты 175-176.

Рассказывают, что Умм Дарда знала человека, выходявшего каждый день из своего дома для требования знаний и однажды, когда он в очередной раз вышел на этот путь, она спросила его: «Увеличивают ли полученные знания твои деяния?» Он ответил: «Нет». Умм Дарда сказала тогда: «Оставаться в доме родителей для тебя намного лучше, чем выходить и получать эти знания», то есть она имела в виду, что от них нет пользы для него.

Для человека, знающего, что молитва является для него обязанностью и не выполняющего ее, это знание не принесет пользы. Ему необходимо молиться, и это касается любых других деяний. Значит, если человек знает о поклонении, не зависимо от того обязательное оно или дополнительное, то он должен выполнять его в соответствии со своим знанием. К примеру, какая польза от того, что человек знает правила дорожного движения, но не умеет водить машину? Какая польза от того, что человек знает наизусть Коран, но не совершает молитву? Какая польза от того, что человек строит мечеть, но сам не молится? Строительство мечети не поможет такому перед Аллахом, если он не поклоняется ему. *Аллах Всевышний* описал в суре «Аль-Джумуа» человека, который знает, но не действует в соответствии со своим знанием.

Аллах Всевышний говорит в Коране о сынах израилевых, которые знали, но не делали: «Те, кому было поручено придерживаться Таурата (Торы) и которые не придерживались его, подобны

ослу, который везет на себе много книг. Как же скверно сравнение с людьми, которые считают ложью знамения Аллаха! Аллах не ведет прямым путем несправедливых людей»⁹.

Если на осла положить книги или любой другой груз, то его не будет интересовать, что именно на него положили, его работа заключается лишь в том, чтобы нести поклажу. Если положить перед ним все книги, которые есть в этом мире, то это не изменит его положения, он все равно останется ослом. Знание соответствует тому, что человек делает и поэтому не важно, чтобы он много знал, важно, чтобы он поступал в соответствии со своим знанием. Самое главное, чтобы человек действовал, даже если это незначительное дело, так как Аллах Всевышний вознаграждает и за малые дела.

2. Знание выше поклонения

Упоминается, что однажды иблис зашел в одну из мечетей в сопровождении шайтанов и увидели они молящегося человека, а также увидели спящего человека. Иблис сказал: «Сон спящего для меня тяжелее, чем молитва этого поклоняющегося». Шайтаны спросили у него: «Почему?» Он ответил: «Спящий человек является ученым, и он спит так, как подобает это ученому, праведному мусульманину, а этот молящийся выполняет

⁹- Сура 62: Собрание, аят 5.

поклонение не в соответствии со своим знанием, совершая ошибочные действия». Поэтому **Аллах Всевышний в начале суры «Аль-Бакара» говорит:** *«Вот твой Господь сказал ангелам: «Я установлю на земле наместника». Они сказали: «Неужели Ты поселишь там того, кто будет распространять нечестие и проливать кровь, тогда как мы прославляем Тебя хвалой и освящаем Тебя?» Он сказал: «Воистину, Я знаю то, чего вы не знаете»*¹⁰. Аллах сделал Адама (**мир ему**) наместником на этой земле, не по причине его богатства, не по причине его красоты. Всевышний мог сотворить его в любом облике, даже в непристойном и некрасивом. Ангелы были удивлены и спросили Аллаха о том, как Он сделает человека наместником на земле, ведь они поклоняются Ему и никогда не ослушиваются Его. Затем **Аллах говорит в Коране:** *«Он научил Адама всевозможным именам, а затем показал их (творения, нареченные именами) ангелам и сказал: «Назовите мне их имена, если вы говорите правду». Они ответили: «Пречист Ты! Мы знаем только то, чему Ты научил нас. Воистину, Ты - Знающий, Мудрый». Он сказал: «О, Адам! Поведай им об их именах». Когда Адам поведал им об их именах, Он сказал: «Разве Я не говорил вам, что знаю сокровенное на небесах и земле, и знаю, что вы совершаете открыто и что утаиваете?»*¹¹. В этом случае Аллах сопоставил поклонение и подчинение

¹⁰ - Сура 2: Корова, аят 30.

¹¹ - Сура 2: Корова, аяты 31-33.

Ему с поклоном и подчинением вместе со знанием. Поклонение и подчинением вместе со знанием оказалось выше, чем просто подчинение Аллаху и поклонение Ему. Здесь Аллах Всевышний поставил Адама (**мир ему**) превыше всех своих творений и Иблиса, который так поклонялся Ему, что нет на земле места, где бы он ни совершил поклон Всевышнему. Аллах возвысил того, кто имел знание.

Пророк (**да благословит его Аллах и приветствует**) сказал: «Тому, кто вступит на (какой-нибудь) путь, желая (обрести) на нем знание, Аллах облегчит путь в Рай. И поистине ангелы непременно будут возлагать свои крылья на искателя знания, выражая свое удовлетворение тем, что он делает, и поистине, прощения для знающего непременно станут просить обитатели небес и земли, и даже киты в воде! Что же касается превосходства знающего над поклоняющимися, то оно подобно превосходству луны над прочими небесными светилами, и поистине обладающие знанием являются наследниками пророков. Пророки же не оставляют в наследство ни динаров, ни дирхемов, но оставляют в наследство одно только знание, а тому, кто приобрел его, достался великий удел»¹².

¹² - Муснад имама Ахмада, № 21207; Ат-Тирмизи, № 2682; Ибну Маджа, 223; Абу Дауд, № 3641; Сахих Ибну Хиббан, № 88.

3. Возвышение знающего человека по степеням

Аллах сказал в Коране: *«Аллах возвышает по степеням тех из вас, кто уверовал, и тех, кому даровано знание»*¹³.

Знания являются причиной возвышения степени перед Аллахом.

Аллах сказал: *«Мы создали среди них предводителей, которые вели остальных по Нашему повелению прямым путем, поскольку они были терпеливы и убежденно верили в Наши знамения»*¹⁴.

Имена таких ученых, как имам Абу Ханифа, Аш-Шафии, Малик, Ахмад бну Ханбал, Аль-Аузаи дошли до наших времен по причине того, что они внесли огромный вклад в науку шариат. Несмотря на то, что прошло более тысячи лет, мы помним их, изучаем историю их жизни и совершаем за них мольбу. Возвышается степень того человека, который постоянно находится в окружении знающих людей, он становится благородным. Тот, кто находится в месте, где есть ароматные запахи, пропитывается ими и благоухает. Возвышается степень того, кто изучает Коран, получает знания и действует в соответствии с ними. Одним из больших ученых шафиитского мазхаба имя,

¹³ - Сура 58: Препирающаяся, аят 11.

¹⁴ - Сура 32: Земной Поклон, аят 24.

которого дошло до нашего времени, является Ибну Шахин. Этот человек никогда не уставал от поклонения Аллаху Всевышнему, от требования знаний. Когда люди поняли, что знание – то, чему должны соответствовать действия, Аллах сохранил их имена до наших дней и поэтому мы их знаем, помним о них сегодня. Аллах дал благо в их короткой жизни и в их деяниях. Ибну Шахин написал триста тридцать книг, одной из которых является книга под названием «Большой тафсир Корана», состоящая из ста глав, но у него есть и другая книга толкования Корана, которая состоит из тысячи глав. Также он написал книгу, посвященную хадисам, назвав ее «Муснад» и она состоит из одной тысячи пятисот глав. Ибну Шахин написал книгу и по истории, состоящую из ста пятидесяти глав, также книгу об отдаленности от мирского (аскетизме), состоящую из ста глав. Рассказывают, что за свою жизнь он потратил только на чернила семьсот дирхемов¹⁵, а в те времена эта сумма являлась богатством.

§ 2 Время

1. Ценность времени в поисках знания

Когда мы движемся вокруг солнца, то свет от него отражается на земле в виде тени, а тень является отражением движения солнца и это называют временем. Аллах Всевышний во многих аятах Корана клянется тем или иным временем, а

¹⁵ - Дирхем – серебряная монета

если Он клянется чем-то, то это указывает на важность и величие этого.

Аллах говорит в Коране: *«О да! Клянусь луной! Клянусь ночью, когда она отступает! Клянусь зарей, когда она занимается!»*¹⁶.

Аллах говорит: *«Клянусь ночью, когда она покрывает землю! Клянусь днем, когда он проясняется!»*¹⁷.

Аллах клянется также утренним временем, говоря: *«Клянусь утром!»*¹⁸, **клянется рассветом:** *«Клянусь зарею!»*¹⁹, **клянется ночью:** *«Клянусь десятью ночами! Клянусь четом и нечетом! Клянусь ночью, когда она проходит!»*²⁰.

Время – самое дорогое и важное чем владеет человек. В арабском языке есть такой стих:

Самое дорогое, о чем я заботился – время,

Я замечаю, что оно уходит, и не успеваю сделать, то, что намеревался.

Умар бну Абдульазиз говорил: *«День и ночь работают над тобой, так и ты работай над ними».*

¹⁶ - Сура 74: Завернувшийся, аяты 32-34.

¹⁷ - Сура 92: Ночь, аяты 1-2.

¹⁸ - Сура 93: Утро, аят 1.

¹⁹ - Сура 89: Заря, аят 1.

²⁰ - Сура 89: Заря, аят 2-4.

Хасан бну Али говорил: «Поистине, ты – время и когда уходит день, то уходит часть тебя».

Человек по имени Аксам бну Сайфи, живший в доисламское время говорил: «Поистине, вы являетесь памятью, так улучшайте ее».

Об ученых, живших задолго до нас, рассказывают удивительные истории, особенно касающиеся их времени и как они заботились о нем. Причины этому две:

1. В их времени было благословение;
2. В их душах было сильное желание сохранить время.

Ученый Усман Аль-Бакиляви говорил: «Когда я сажусь для приема пищи, то чувствую такую боль из-за потери времени на это, как будто моя душа покидает меня».

Ибну Масъуд говорил: «Нет такой вещи, о которой бы я сожалел так, как сожалею о времени, потраченном не на подчинение Аллаху Всевышнему».

Сказал Мухаммад бну Исмаиль ас-Саиг: «Я видел, как Ахмад бну Ханбал бежал по улице Багдада, и под мышкой у него была обувь²¹. Мой отец остановил его, схватив за одежду и сказал: «Ты ученый! Разве не стесняешься ты бегать по улице?»

²¹ - Ахмад бну Ханбал бежал из одного собрания ученых в другое собрание, желая сохранить время и получить больше знаний.

Ахмад бну Ханбал ответил ему: «Я буду бегать, пока не умру»²².

Убейд бну Яиш тридцать лет записывал хадисы пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)**, а его сестра кормила его, так как у него не было времени даже на еду.

Праведные предки из ученых делали такое наставление своим ученикам: «Когда вы расходитесь после урока, то расходитесь по одному, так как если вы разойдетесь по двое или группами, то начнете разговаривать о вещах, касающихся мирского, а если же вы разойдетесь по одному, то будете размышлять о полученном знании, думать о полезных вещах, поминать Аллаха».

2. Лучшие дела – дела постоянные

Лучшие дела – это постоянные дела, даже если они маленькие, и не нужно смотреть на их количество, величину. В хадисе, рассказывающем о ночном переносе пророка Мухаммада **(да благословит его Аллах и приветствует)** на небо, сказано, что он встретил там Ибрагима (мир ему), который сказал: «Мухаммад, передай своей общине приветствие от меня, и сообщи им, что земли Рая благодатны, воды ее пресны и прозрачны. Саженцы для ее долин – это слова: «субханаллахи уа бихамдихи субханаллахи-ль-Азым (Слава Аллаху и хвала Ему, слава Аллаху

²² - «Качества Ахмада бну Ханбала», Ибну аль-Джаузи, С. 28.

Всевышнему!)»²³. Эти слова не большие и не займут много времени, но после того, как человек произнесет их, в раю для него вырастает дерево, а когда он умрет и войдет в рай, то увидит очень много деревьев в своем саду. Несмотря на то, что это небольшие слова, все же не нужно умалять их достоинства, а наоборот необходимо произносить, зная им цену и делать это нужно постоянно. Если сейчас мы хотим придерживаться какой-либо программы, то первое, что можно сделать, так это каждый день в течение одной минуты повторять слова «субханаллахи уа бихамдихи субханаллахи-ль-Азым (Слава Аллаху и хвала Ему, слава Аллаху Всевышнему!)». Попробуем выполнять эту программу в течение года, ведь чтобы произнести их нам достаточно одной минуты. Мы можем произносить эти слова в машине, автобусе, возвращаясь домой, в мечети и в других местах. Ведь каждый из нас скажет, что это дело несложное, легкое, но я думаю, что это тяжело, так как трудность состоит не в произнесении этих слов, а в системности и постоянстве. Но, если человек будет знать и напоминать себе, что каждый день при произнесении слов «субханаллахи уа бихамдихи субханаллахи-ль-Азым» (Слава Аллаху и хвала Ему, слава Аллаху Всевышнему!) в его райском саду будет посажено несколько десятков деревьев, то для него это будет ценно. А если он будет знать, что за год в его саду будет посажена тысяча деревьев, то можно радоваться этому. И

²³ - Ат-Тирмизи № 3408, Аль-Альбани в своем сборнике «Достоверные хадисы», № 106.

если Аллах примет хотя бы одно поминание, то это значит, человек войдет в рай и это будет для него легкой дорогой. Передает Ибну Асакир от Хишама бну Яхьи от его отца, рассказывающего, что когда Абдуллах бну Умар был дома, в его дверь постучал нищий. Сын Абдуллаха открыл дверь и человек попросил милостыню. Абдуллах бну Умар приказал сыну отдать ему один динар. Когда нищий ушел, сын Абдуллаха сказал: «О, отец! Да примет Аллах вашу милостыню!» Ибну Умар ответил ему: «Если бы я знал, что Аллах принял хотя бы один мой земной поклон или хотя бы один дирхем милостыни, то я готов умереть. Воистину, Аллах принимает только от богобоязненных».

Стоит упомянуть о человеке, который никогда в своей жизни не совершал молитву, но был наставлен Аллахом. Пришел к нему Иблис и сказал: «Ты всю свою жизнь не совершал молитву, а сейчас начал. Тебе нужно больше поклоняться, чтобы восполнить то, что ты пропустил за свою жизнь». Человек поверил ему и стал больше молиться, выбирая подходящие моменты. По истечении месяца он устал, ему стало это неприятно, а затем совсем оставил совершение молитвы. Из этого примера необходимо взять для себя урок и выбрать такое дело, от которого человек не устанет, а также оно должно быть несложным в выполнении, легким, но продолжительным. Метод во всех наших делах – выбрать легкое дело, но постоянно его совершать.

И мы нуждаемся в знаниях, но больше всего мы нуждаемся в способности планировать наши дела,

в уважении к нашему обществу, а также, чтобы каждый предлагал то, что он в состоянии выполнить.

§3. Жажда науки

Аллах Всевышний сказал: *«Превыше всего Аллах, Истинный Царь! Не торопись читать Коран, пока ниспослание откровения тебе не будет завершено, и говори: «Господи! Приумножь мои знания»²⁴.*

Ибну Аббас

После смерти пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)** Ибну Аббас был маленьким мальчиком. Он рассказывал: «Когда я был маленьким, у меня был друг из ансаров и я сказал ему однажды: «Идем получать знания», на что он ответил мне: «Я удивляюсь тебе Ибну Аббас, ты думаешь, что когда среди нас есть сподвижники пророка (да благословит его Аллах и приветствует), люди будут спрашивать тебя?» Я оставил его, и пошел брать знания от сподвижников пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Придя к Зейду бну Сабиту, я спал у его дверей, ожидая, когда он будет выходить из дома, и тогда у меня

²⁴ - Сура 20: Та Ха, аят 114.

появиться возможность получить от него знания. Выйдя из дома, он увидел меня и сказал: «Ты, Ибну Аббас! Племянник пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует)! Почему ты не прийдешь за мной? Я бы пришел к тебе сам». Я ответил ему: «Не люблю, чтобы знания приходили ко мне, я люблю сам приходить к знаниям». Когда мой друг из ансаров увидел, сколько людей собирается вокруг меня, и задают мне вопросы, он сказал: «Этот мальчик был мудрее меня»²⁵. За эту настойчивость и стремление Ибну Аббас был назван одним из самых знающих людей в исламе.

Передают со слов Абу Умамы, да будет доволен им Аллах что (однажды) посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: «Превосходство знающего над поклоняющимся подобно моему превосходству над низжайшим из вас».

А потом посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: «Поистине, Аллах, и ангелы Его, и обитатели небес и земли, и даже муравей в своей норке и даже кит в море призывают благословения на тех, кто обучает людей благу!»²⁶.

²⁵ - «Начало и конец», Ибну Касир, том 8, С. 298; «Джамиу баяни аль-ильми уа фадлихи», Ибну Абдульбарр, том 1, С. 106.

²⁶ - Этот хадис приводит Ат-Тирмизи, № 2685. Он сказал: «Хороший хадис».

Аль-кадый Абу Юсуф

Аль-кадый²⁷ Абу Юсуф – ученик Абу Ханифы рассказывал, что когда умер его отец Ибрахим бну Хабиб, мама отправила его зарабатывать деньги, хотя он был еще маленьким. Абу Ханифа сказал ей: «Оставь его! Пусть он учится». Мама Абу Юсуфа ответила: «Он же сирота, у нас нет средств. Пусть он работает и прокормит нас». Абу Ханифа сказал: «Если ты сейчас оставишь его, дав возможность учиться, то в один из дней ты увидишь, как он будет кушать самую лучшую еду вместе с правителем». Однажды, когда Абу Юсуф находился на уроке, ему сообщили, что умер его сын, но он не отвлекся на его похороны и продолжил обучение. Он стал судьей и настолько был близок к халифу, что тот очень любил приглашать его к себе. В очередной раз, когда он был снова приглашен халифом, им принесли именно ту еду, о которой в прошлом упоминал Абу Ханифа. В тот момент Абу Юсуф вспомнил его слова и рассмеялся, а халиф Харун ар-Рашид спросил его: «Почему ты смеешься?» Абу Юсуф рассказал ему о словах Абу Ханифы, а Харун ар-Рашид сказал: «Вы жили тем,

Шейх Аль-Альбани назвал этот хадис достоверным и приводит его в Сахих аль-Джамиа.

Ат-Табарани, № 7911.

²⁷ - Аль-Кадый (ар. قاضي - шариатский судья).

что видели своими глазами, а Абу Ханифа все это видел своим разумом и знанием».

Имам Аш-Шафии

Имам Аш-Шафии сказал: «Когда мне было семь лет, я знал наизусть весь Коран, а когда мне было десять лет, я знал наизусть книги «Аль-муватта». Я ходил на уроки к ученым, но у моей мамы не было денег, чтобы купить для меня бумагу. Я собирал лопатки от съеденных верблюдов и писал на них, так как они были широкими и подходили для этого. На улице я собирал разные бумаги, даже если на них было что-либо написано, я находил чистое место и писал». Также он рассказывал: «Мой учитель – Абу Халид Муслим бну Халид аз-Зинджи разрешил мне давать фатву, когда мне было пятнадцать лет и он сказал: «Давай фатву людям, клянусь Аллахом ты уже готов к этому»²⁸.

Ибну Аби Хатим сказал: «Я слышал, как имам Аль-Музани рассказывал: «Мы спросили имама Аш-Шафии: «Какова степень вашей любви к знаниям?» Он ответил нам: «Когда я слышу вопрос по фикху, то желаю, чтобы все мое тело было ухом и слышало то, что оно слышит». Мы спросили его вновь: «А как вы искали знание?» Имам Аш-Шафии ответил: «Я искал знания, подобно матери потерявшей своего ребенка».

²⁸ - «Тахзибу аль-асмаи уа ал-лугат», Ан-Навави, том 1, С. 50.

Рассказывал Аль-Хумейди: «Мы жили в одном доме с имамом Аш-Шафии в Египте, он на втором этаже, а я на первом. Каждый день я видел, как в его комнате всю ночь горела лампа, но мне неудобно было зайти к нему. Однажды он почувствовал, что я переживаю за него, и позвал к себе. Когда я вошел, то увидел, что он пишет. Имам посмотрел на меня и сказал: «Всегда, когда я хочу спать, я начинаю размышлять о значениях вопросов фикха, и так проходит ночь»²⁹.

Аль-Музани и Ар-Рабия бну Сулейман рассказывали: «Однажды мы сидели в кругу имама Аш-Шафии, и к нам подошел человек. Он спросил:

- А где можно найти доказательства религии?

- В книге Аллаха, - ответил имам Аш-Шафии.

- А потом? - спросил человек.

- В сунне пророка (да благословит его Аллах и приветствует), - ответил имам Аш-Шафии.

- А потом? - вновь задал вопрос человек.

- Согласие всей уммы, - ответил имам Аш-Шафии.

- С чего ты взял, что согласие уммы является доводом? - спросил человек.

По лицу имама Аш-Шафии я понял, что этот вопрос является тяжелым для него, и он сказал: «Дай мне время подумать». Имам, находясь дома,

²⁹ - «Качества имама Аш-Шафи'и», имам Ибну аби Хатим, С. 43.

искал ответ на этот вопрос три дня, и он прочел Коран за это время девять раз.

- О, имам! Ответь на мой вопрос! - настаивал человек, вернувшись на третий день к имаму Аш-Шафии.

- **Аллах Всевышний сказал:** «А того, кто воспротивится Посланнику после того, как ему стал ясен прямой путь, и последует не путем верующих, Мы направим туда, куда он обратился, и сождем в Геенне. Как же скверно это место прибытия!» - ответил имам Аш-Шафии.

Имам Ахмад бну Ханбал

Имам Ахмад бну Ханбал никогда не разговаривал о ближней жизни, но когда дело касалось знаний, он начинал говорить.....

Абу Дауд Аль-Сиджистани

Имам Ахмад бну Ханбал знал наизусть миллион хадисов с цепочкой их передатчиков, тафсиром Корана, который делали сахабы. Говорят, что ночью ему приносили воду для обновления омовения, а когда он брал кувшин, то мог задуматься над каким-либо вопросом по шариату, прокручивая его в голове так долго, что начинался азан³⁰ на утреннюю молитву. Ахмад бну Ханбал вместе со своим учителем Вакией бну Аль-

³⁰ - Азан (ар. أَذَانَ – призывать на молитву).

Джаррахом выходили из мечети после ночной молитвы (иша) и всю дорогу беседовали о хадисах пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)** и их передатчиках. Затем они останавливались у дверей дома Вакии бну Аль-Джарраха и, облокотившись на ее косяк, вели дискуссию о том или ином хадисе. Они могли стоять в таком положении до призыва на утреннюю молитву, а затем возвращались обратно в мечеть³¹. Подобную историю передает Али бну Аль-Хасан бну Шакык: «После окончания ночной молитвы (иша) я выходил из мечети и в дверях остановил Абдуллаха бну Аль-Мубарака, чтобы задать ему вопрос. Эта ночь была холодной, и мы сидели в дверях мечети, не заметив, как к утренней молитве пришел муэzzин³²»³³.

Аллах Всевышний говорит в Коране: *«Мы создали среди них предводителей, которые вели остальных по Нашему повелению прямым путем, поскольку они были терпеливы и убежденно верили в Наши знамения»*³⁴.

Однажды к имаму Ахмаду пришел один из его учеников, и он отдал ему воду для совершения малого омовения, а когда наступила утренняя

³¹ - «Страницы о терпении ученых», Абдульфаттах абу Гудда, С. 115-116.

³² - Муэzzин (ар. مُؤَذِّنٌ - призывающий на молитву).

³³ - «Тазкирату аль-хуффаз», имам Аз-Захаби, том 1, С. 277.

³⁴ - Сура 32: Земной Поклон, аят 24.

молитва, имам Ахмад увидел, что вода не была использована. Он спросил ученика: «Ты не совершал тахаджуд?» Ученик ответил: «Нет, не совершал. Я путник». Ахмад бну Ханбал сказал: «Это неправильно. Ученик, ищущий хадисы пророка (да благословит его Аллах и приветствует), должен совершать тахаджуд каждую ночь».

Имам Ахмад рассказывает: «Я делал все, что доходило до меня из хадисов пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)** и до меня дошел хадис о том, что посланнику Аллаха **(да благословит его Аллах и приветствует)** сделали хиджаму³⁵ (кровопускание), а он заплатил за это хаджаму³⁶ один динар. Тогда я сделал то же самое». Даже такие элементарные поступки ученые не упускали по причине того, что их выполнял пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует). Рассказывают, что во времена смуты, когда люди были испытаны таким заблудшим понятием как «Коран – не слово Аллаха, а Его творение», имам Ахмад был в бегах. На три дня он спрятался у одного человека, а затем попросил его найти ему другое место, где бы он мог скрыться, но хозяин разрешил остаться у него, заверив в том, что в этом доме никто не будет искать его. Тогда Ахмад бну Ханбал сказал: «Следование пророку Мухаммаду **(да благословит**

³⁵ - Хиджама (ар. حَجَمَ - пускать кровь (посредством банок, пиявок)).

³⁶ - Хаджам (ар. حَجَّامٌ - цирюльник, человек пускающий кровь).

его Аллах и приветствует) мы не оставили, когда нам было хорошо и мы не оставим его, когда нам тяжело». Из истории нам известно, что Посланник Аллаха **(да благословит его Аллах и приветствует)** прятался от курайшитов в пещере Саур три дня.

Во время имама Ахмада жил один старый человек, переживший его в последствие. Однажды к нему пришли гости, и он сказал им: «Я хочу вас щедро угостить и кое-что показать». Он принес им листок бумаги, на котором было что-то написано подчерком имама Ахмада. Показывая эту бумагу своим гостям, он сказал: «На этом листочке имам Ахмад написал о том, что он берет в долг у меня десять дирхемов и обещает их вернуть». Причиной написания этой бумаги является случай, произошедший с имамом Ахмадом, когда он был в Мекке. Однажды он пропал из вида на три дня. Поиски привели нас в тот дом, в котором он остановился. Когда люди, желающие получить от него знания, нашли его и постучали в дверь, имам Ахмад ответил им за ней, не выходя из дома. Они спросили его о причине, по которой он скрывается и не выходит к ним, а он ответил:

-У меня только одна одежда. Я постирал ее и повесил сушить, но пришел вор и украл ее, а другой одежды для выхода к людям у меня нет.

-Мы купим тебе новую одежду, - сказали люди.

-Нет, - ответил имам Ахмад бну Ханбал.

Тогда вышел человек, рассказавший эту историю, и написал на листочке бумаги, что он

дает в долг имаму Ахмаду десять дирхемов, а имам обещает вернуть их, когда у него появится возможность. Он сделал это для того, чтобы имам Ахмад бну Ханбал смог купить для себя новую одежду³⁷.

Однажды имам Ахмад бну Ханбал поехал в Йемен для того, чтобы встретиться с имамом Абдурразаком бну Хаммамом, но его деньги закончились, и он пошел работать носильщиком к владельцам верблюдами, прибывших в город Санаа. Они предлагали ему денежную помощь, но он отказался³⁸.

Сказал Ахмад бну Синан Аль-Васыты: «Мне известно, что когда Ахмад бну Ханбал был в Йемене, он ради пищи отдавал в залог свои ботинки».

Люди увидели, что когда Ахмад бну Ханбал вернулся из Куфы, у него с собой было много книг, тогда они спросили: «О, Ахмад! Сколько ты еще будешь путешествовать ради знаний? Скажи нам, достаточно ли будет человеку записать тридцать тысяч хадисов, чтобы стать ученым?» Ахмад бну Ханбал промолчал. Люди вновь спросили: «А достаточно ли будет человеку записать шестьдесят тысяч хадисов?» Имам вновь промолчал. Тогда они спросили: «А сто тысяч хадисов достаточно ли будет?» Ахмад бну Ханбал сказал: «В таком случае

³⁷ - Книга «Начало и конец», Ибну Касир, том 10, С. 329.

³⁸ - «Качества Ахмада бну Ханбала», Ибну аль-Джаузи, С. 226.

можно сказать, что этот человек только вышел на путь знаний»³⁹.

Близкими друзьями имама Ахмада были Исхак бну Рахавих, знавший наизусть семьсот тысяч хадисов, а также Яхья бну Маин, оставивший после себя четырнадцать кыматров⁴⁰ книг.

Человеку, желающему стать великим ученым, который делает наставление людям, а они прислушиваются к нему, который запрещает совершать какие-либо плохие поступки, и люди оставляют их, необходимо быть богобоязненным, с твердым убеждением в сердце. Ученые – те, которые исправляют людей, а если они будут безнравственными, то кто же после этого будет исправлять общество?

Имам Аль-Бухари

Тот, кто не почувствует голода, тот не постигнет знания....

Ан-Назру бну Шумейль

³⁹ - «Качества Ахмада бну Ханбала», Ибну аль-Джаузи, С. 28.

⁴⁰ - Кыматр – старинная единица измерения. 1 кыматр с трудом могут поднять четыре крепких мужчины. Есть такая поговорка: «Знание – то, что в твоём сердце, а не то, что хранится в кыматре».

Полное имя – Мухаммад бну Исмаил бну Ибрагим бну Бардизба Аль-Бухари. Умер в 256 г. х.

Мухаммад бну Аби Хатим ар-Рази рассказывает о имаме Аль-Бухари (да помилует его Аллах): «Имам Аль-Бухари просыпался за ночь более пятнадцати раз, и в это время он постоянно что-то записывал, а потом снова ложился. Когда он пришел в Палестину, то из-за сильного голода он ел траву, не имея денег на приобретение нормальной еды, но, несмотря на это он терпел». По причине этого терпения, его книга «Сахих Аль-Бухари» в настоящее время является второй книгой после Корана. Несмотря на его богобоязненность, праведность и знания, он не умолял достоинства ни одного дела. Каждое, даже самое маленькое дело он совершал с искренностью. Если во время своего урока имам Аль-Бухари видел какую-либо грязь или мусор на полу мечети, то он наблюдал за теми, кто его слушал в ожидании, что они отвлекутся, а он возьмет и уберет это. Он писал свой сахих пятнадцать лет. Когда он собирался записать очередной хадис, то сначала брал большое омовение, затем совершал два ракаата молитвы истихара, а затем записывал.

Имам Аль-Бухари сказал: «Имам Ад-Дахили был одним из великих мухаддисов своего времени в г. Бухара. Однажды я был в своем кругу и слышал, как он передавал хадис пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Он сказал:

- От Суфьяна от Аби Аз-Зубейра от Ибрагима.

- Это не правильно. Аби Аз-Зубейр не передавал хадис от Ибрагима, - поправил я его.

- Этого не может быть, - сказал Ад-Дахили.

- Посмотрите в своей книге, - сказал я.

- А как правильно? - спросил Ад-Дахили.

- Правильно так: от Суфьяна от Аз-Зубейра бну Адий от Ибрагима, - ответил я.

После этого имам Ад-Дахили внес исправления в свою книгу, а мне на тот момент было одиннадцать лет. В семь лет я знал наизусть весь Коран, а когда мне было десять лет, я знал наизусть книги «Аль-муватта»⁴¹.

Умар бну Хафс сказал: «Мы не видели имама Аль-Бухари в течение длительного времени, и когда были в Басре, то долго искали его. Затем узнав, что он не выходит из своего дома по причине того, что у него нет одежды и денег, мы собрали их и купили ему одежду»⁴².

Сказал Аль-Фирабри: «Во время жизни имама Мухаммада бну Исмаиль Аль-Бухари его сахих передали девяносто тысяч человек».

⁴¹ - «Фатху аль-бари», Ибну Хаджар аль-Аскаляни, том 1, С. 478.

⁴² - «История Багдада», Аль-Хатыб аль-Багдади, том 2, С. 13.

Мухаммад бну Сухнун

Мухаммад бну Сухнун – великий ученик имама Малика, передатчик его учения. Сухнун – маленькая, белая птичка и Мухаммада называли этим именем по причине его красивого голоса. Родился Мухаммад бну Сухнун в 202 г. х., а умер в 256 г. х. Он написал книгу под названием «Мудаввана», которая является одним из важнейших источников маликитского мазхаба. В ней он записал слова и мнения имама Малика. История этой книги начинается с того, что однажды ученый Асад бну Аль-Фурат отправился в г. Медину, где встретился с Абдуррахманом бну Аль-Касимом – ученик имама Малика. Все те знания, что Ибну Аль-Касим передал от имама Малика, Асад бну Аль-Фурат записал, а затем отправился в г. Кайраван, находящийся в Тунисе. Там он посетил Мухаммада бну Сухнуна. Он спросил его: «Что у тебя есть с собой?» Бну Аль-Фурат сказал: «Я записал мнения и слова имама Малика, которые передал мне его ученик Абдуррахман бну Аль-Касим». Тогда Мухаммад бну Сухнун попросил показать ему эту книгу, но Асад бну Аль-Фурат ответил ему отказом, затем Ибну Сухнун сказал: «Дай мне посмотреть ее, хотя бы на одну ночь». Ибну Аль-Фурат вновь отказал ему, ведь для них эти знания были сокровищем, которым они не могли делиться. Мухаммад бну Сухнун настоял и Ибну Аль-Фурат согласился оставить книгу на одну ночь. Ибну Сухнун собрал в своем доме всех писцов, которых он знал на тот момент. Он

разделил между ними книгу и дал приказ переписать ее за одну ночь. Так появилась еще одна книга «Мудаввана». И таким было их стремление к знаниям и забота о них. После этого Асад бну Аль-Фурат отправился в Сицилию и погиб там. Книга «Мудаввана» распространилась и стала известной под названием «Мудаввана бну Сухнуна». Рассказывают, что Мухаммад бну Сухнун часто перечитывал ее, и когда он садился читать какую-либо книгу, то уходил в нее, не замечая того, что происходит вокруг. Однажды жена позвала его к ужину, но он не услышал ее, и, поняв, что это бессмысленно она села рядом и начала кормить его сама. Он кушал и читал книгу, не обращая внимания на происходящее. Настало утро, а он продолжал читать книгу и, очнувшись, он обратился к своей жене, сказав: «Я отвлекся сегодня, подавай ужин». Жена ответила ему: «Ты съел свой ужин еще в начале ночи».

Аллах Всевышний сказал: *«Аллах засвидетельствовал, что нет божества, кроме Него, а также ангелы и обладающие знанием. Он поддерживает справедливость. Нет божества, кроме Него, Могущественного, Мудрого»⁴³.*

Ахмад бну Яхья аш-Шаибани (Саляб)

Ахмад бну Яхья аш-Шаибани по прозвищу Саляб, родился в 200 г. х., а умер в 292 г. х. Когда

⁴³ - Сура 3: Семейство Имрана, аят 18.

его приглашали в гости на праздник или на свадьбу, он всегда ставил условие о том, что рядом с ним будет стул или подушка для того, чтобы он мог положить свои книги, так как даже в такие моменты он не оставлял знания. Рассказывая о своем ученике Ибрагиме бну Исхаке Аль-Харби, Аш-Шаибани говорил, что в течение пятидесяти лет тот не пропустил ни одного урока по грамматике арабского языка. У Ахмада бну Яхьи аш-Шаибани была привычка читать книги во время ходьбы, и однажды из-за этого он упал в яму, что послужило причиной его смерти. Подобная привычка была и ученого по имени Аль-Халиль бну Ахмад Аль-Фарахиди, и причиной его смерти стал удар о столб в мечети.

Аль-имам Муслим

Подобная история случилась и с имамом Муслимом. Однажды имам был на одном из праздников и его спросили о хадисе, которого он не смог вспомнить и, переживая из-за этого, он ушел. Придя домой, имам Муслим начал искать этот хадис в своих книгах. Накануне соседи подарили им корзину с финиками, и жена имама оставила ее в его библиотеке. Ища хадис, он кушал финики один за другим, сам этого не замечая. Финики были из сорта, который является приторным и липким. Имам Муслим так был занят поиском хадиса и все его внимание было уделено только этому, что он не заметил как съел всю корзину фиников, а когда прозвучал призыв на утреннюю молитву, он

почувствовал ком в своем желудке. Говорят, что по этой причине он серьезно заболел и через какое-то время умер.

Мухаммад бну Джарир ат-Табари

Имам Мухаммад бну Джарир бну Язид бну Сабит ат-Табари был одним из великих ученых. Он родился в 224 г. х., а умер в 310 г. х. Прожил он 86 лет и не был женат. Один из ученых маликитского мазхаба по имени бну Фархун рассказывает о нем в книге «Аль-Тазкира»: «Мухаммад бну Джарир ат-Табари знал наизусть столько книг, сколько может увезти сто верблюдов». Говорят, что однажды он спросил своих учеников: «Кто из вас сможет написать книгу об истории человечества?» Тогда они спросили: «Сколько страниц должно быть в этой книге?» Он ответил: «Тридцать тысяч страниц». Ученики сказали, что не смогут написать столько, и тогда Мухаммад бну Джарир назвал их слабыми. Он сам написал эту книгу и назвал ее «Тарих Ат-Табари». Объем книги достигал тридцати тысяч страниц, а затем он сократил ее до трех тысяч страниц (мухтасар). После этого Мухаммад бну Джарир вновь спросил своих учеников: «Сможете ли вы написать книгу тафсира?» Они спросили: «Сколько страниц должно быть в этой книге?» Он ответил: «Тридцать тысяч страниц». Ученики сказали: «Мы не осилим этого». Тогда он сократил ее до трех тысяч страниц (мухтасар) и диктовал им ее семь лет из своей памяти (с 303-310 г. х.). На сегодняшний день это самый обширный

тафсир Корана. Имам Ат-Табари перед своей смертью собрал все, что он написал за свою жизнь, и у него получилось триста пятьдесят восемь тысяч страниц. Следует упомянуть, что формат этих страниц был значительно больше, чем в наше время. Ученики имама Ат-Табари собрали все, что он написал за свою жизнь, и разделили на время его работы над этим. В результате получилось, что он должен был писать ежедневно примерно по четырнадцать страниц.

Абу Аль-Маали Абдульмалик Аль-Джувейни

Абу Аль-Маали Абдульмалик Аль-Джувейни был одним из больших ученых. Он родился в 419 г. х., а умер в 478 г. х. Его отец также был ученым и, несмотря на это он плел корзины, зарабатывая этим себе на жизнь. Когда он накопил определенное количество денег от их продажи, то купил на них рабыню, затем освободил ее и женился на ней. Эта женщина родила ему сына Абдульмалика. Аль-Джувейни сказал ей, что, кроме нее никто не должен кормить его грудью. Однажды он вошел в дом и почувствовал, что будто кто-то чужой был в нем, а жена сказала, что к ней приходила соседка. Он спросил: «Кормила ли она моего ребенка?» Она ответила: «Да кормила, когда я была занята». Тогда Аль-Джувейни засунул в рот малыша палец для того, чтобы молоко чужой женщины вышло из него. Его целью было дать своему сыну только дозволенное пропитание и от человека, которого он знает. Когда Абдульмалик

вырос и стал ученым, то рассказывая что-то на уроке, иногда мог заикаться. Он говорил: «Я думаю, что причиной моего заикания является молоко, которым накормила меня соседка». Смысл этих слов заключается в том, что людям, которые едят запретное (к примеру, заработанное за счет ростовщичества, украденное имущество) сложно стать большими и искренними учеными, а также сложно это и тому, кто каждый день смотрит на запретное. Имам Ан-Навави говорил: «Один взгляд на запретное удаляет из памяти целую главу знаний». Наши праведные предки обладали большим количеством знаний и заучивали многое по причине того, что они никогда не кушали запретное, не смотрели на запретное. Они были чисты изнутри и чисты снаружи, и посвятили свою жизнь поклонению Аллаху. Абдульмалик Аль-Джувейни рассказывал о себе: «Я сплю только тогда, когда сильно устаю, и нет у меня определенного времени для сна. Я прочитал пятьдесят тысяч книг, затем еще пятьдесят тысяч и нет такой науки в религии, в которой бы я не имел знания. Я надеюсь, что умру подобно старухе и, что Аллах завершит мою жизнь словами «Нет Бога, кроме Единого Бога». Горе Аль-Джувейни, если Аллах не простит его грехи». Этот ученый боялся того, что в тех науках, которые он познал, он мог что-то упустить и не выполнить действий в соответствии с тем знанием, которым обладал.

Каким бы умным не был человек, все-таки он где-то ошибается и где-то поступает неправильно. К примеру, Абу Аль-Маали Абдульмалик Аль-

Джувейни однажды привел хадис и сказал, что он находится в «Сахихе Аль-Бухари» и в «Сахихе Муслима», но, когда ученые проверили, то не нашли его ни в одном из этих сборников. Также Ибну Аль-Джаузи сказал, что в Сахихе Муслима шестнадцать хадисов являются слабыми, и он ошибся в этом вопросе, несмотря на то какими знаниями обладал. Ученые сказали, что в сборнике имама Муслима только четыре сомнительных хадиса.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«В тот день, когда Аллах соберет посланников и скажет: «Что вам ответили?» – они скажут: «Мы не обладаем знанием. Воистину, Ты – Ведающий сокровенное»⁴⁴.*

Ибну Акыль Аль-Багдади (Абу Аль-Ваффа)

Ученый ханбалитского мазхаба Ибну Акыль Аль-Багдади по прозвищу Абу Аль-Ваффа родился в 431 г. х., а умер в 513 г. х. Этот человек написал одну книгу под названием «Искусства», состоящую из четырехсот томов. Если взять десять мужчин, пишущих очень быстро и дать им десять лет для ежедневного переписывания этой книги, то возможно за это время они не смогут этого сделать. Имам Аз-Захаби сказал: «Подобной книги не было в истории мусульман». Один из востоковедов, изучавший историю жизни Ибну Акыля, сказал: «Это самый великий разум, который есть в истории

⁴⁴ - Сура 5: Аль-Маида (Трапеза), аят 109.

человечества». Также Ибну Акыль помимо книги «Искусства» написал еще двадцать книг и некоторые из них до десяти томов.

Абу аль - Фарадж Абдуррахман бну Аль-Джаузи

Положение ученых, которых мы считаем великими людьми, в действительности знает только Аллах. Одним из таких является Абу Аль-Фарадж Абдуррахман бну Аль-Джаузи. Он родился в 508 г. х., а умер в 597 г. х. О том, что он писал, рассказывают чудеса. Ибну Теймия в книге «Египетские ответы» рассказывает о нем следующее: «Ибну Аль-Джаузи написал тысячи книг и есть те книги, которых я даже и не видел». Внук Ибну Аль-Джаузи – Абу Музафар сказал: «Я слышал от своего деда, стоящего на минбаре и указывающего на свою руку, такие слова: «Я написал этой рукой две тысячи книг». Ибну Раджиб из ханбалитов говорит о нем: «Каждый год он писал от пятидесяти до шестидесяти книг». Если разделить написанное им на время его жизни, то получится, что в день он исписывал около девяти больших листов бумаги. Говорят, что когда Ибну Аль-Джаузи был маленьким мальчиком, он не играл с детьми, как остальные, и не выходил из дома от джума (пятничная молитва) до джума. Ибну Аль-Джаузи рассказывал, как он брал сухой хлеб, клал его в свой мешок и выходил на путь требования знаний, а когда хотел кушать, то отправлялся на реку под названием «Иса». В нее он опускал сухой

хлеб, смачивал его, а затем кушал. В те времена люди писали перьями из тростника, и их необходимо было постоянно подтачивать, так как при письме их кончик ломался, либо затуплялся. Стружку, остававшуюся после заточки, Ибну Аль-Джаузи собирал в отдельное место, и он завещал своим ученикам омыть его после смерти водой, нагретой на ней. Когда Ибну Аль-Джаузи умер, именно таким образом и поступили его ученики. Он написал книги практически по каждой науке, но в действительности полное знание принадлежит только Аллаху Всевышнему. Совершенное знание – одно из прекрасных качеств Всевышнего Господа.

Абдुльгани бну Абдульвахид Аль-Макдиси

Рассказывают, что Абдुльгани бну Абдульвахид Аль-Макдиси под диктовку Абу Тахира ас-Саляфи написал тысячу книг. Ученик Абдुльгани бну Абдульвахид Аль-Макдиси – Абдия Аль-Макдиси, описывая жизнь своего учителя, говорил, что каждое утро он совершал утреннюю молитву (фаджр), затем преподавал Коран, хадис, а после восхода солнца и до его зенита успевал совершить триста ракаатов молитвы. В каждом ракаате он читал суру «Аль-фатиха» и последние короткие суры. После полуденной (зухр) молитвы он спал небольшое количество времени, а затем продолжал учиться, переписывал книги, преподавал и так до вечерней молитвы (магриб), после которой он делал разговение (ифтар) и ложился спать до середины

ночи. Во второй половине ночи он не спал, и совершал омовение до семи раз.

Аш-Шаби

Амир Ибну Шурахбиль аш-Шаби знал наизусть много книг. Однажды его спросили: «Откуда у тебя столько знаний?» Он ответил: «Первая причина – я уверен в своих силах. Вторая причина – много путешествий. Когда я слышу, что в каком-либо городе есть ученый, то я иду к нему, несмотря на расстояние. Важно также терпение, и я приучил себя к каменному терпению. Я встаю рано утром для получения знаний подобно ворону».

Аш-Шаби говорит о себе: «Все, что я слышал, я заучивал и запоминал». Когда он слышал что-то, то не просил повторения, так как запоминал с первого раза. Он говорил: «Если бы человек познал то, что я забыл, то он стал бы ученым. Если я начну рассказывать вам непрерывно те стихи, которые я знаю, то пройдет месяц, и ни одного стиха я вам не повторю». Аш-Шаби достиг этого уровня настойчивостью и упорством, которое было у него в сердце. Если человек полюбит что-то очень сильно, то он обязательно добьется этого.

Ибну Аль-Хадыба

Мухаммад бну Тахир Аль-Макдиси рассказывает про ученого Ибну Аль-Хадыба,

имеющего много книг и часто путешествующего по морю. Однажды все его книги утонули, намокли и естественно испортились. Он стал бедняком, так как у него ничего не осталось, и начал искать работу. В те времена не было типографий, печатных станков и тот, кто хотел купить книгу, нанимал писцов, чтобы они переписали имеющийся экземпляр. Говорят, что Ибну Аль-Хадыба переписал сборник хадисов «Сахих Муслим» семь раз, а затем продавал эти экземпляры людям. Однажды он очень много трудился и остановился для отдыха. Когда он уснул, то увидел сон, в котором какой-то человек звал его по имени, говоря: «Ибну Аль-Хадыба! Встань и войди в рай!» Ибну Аль-Хадыба говорит: «Я вошел в рай. Я очень обрадовался этому и, облокотившись на спину, сказал: «Хвала Аллаху! Теперь я отдохну от записи книг». Затем он увидел перед собой мальчика, который вел очень красивую лошадь и спросил его: «Чья это лошадь?» Мальчик ответил ему: «Эта лошадь для человека по имени Аш-Шариф Абу Аль-Хасан». Ибну Аль-Хадыба проснулся от того, что люди кричали, и этот сильный шум был из-за того, что умер человек и им оказался Аш-Шариф Абу Аль-Хасан.

Сулейман бну Дауд аш-Шазакуни

Когда умер Сулейман бну Дауд аш-Шазакуни, один человек увидел его во сне и спросил: «Каково твое положение?» Он ответил: «Аллах простил меня и ввел в рай», тогда спросил его человек: «По какой

причине Он ввел тебя в рай?» Аш-Шазакунни сказал: «Однажды я путешествовал, и с собой у меня было много книг, а когда пошел сильный дождь, мои книги начали намокать и тогда я уже не мог их нести. Я собрал их в одну стопку и закрыл своим телом. По этой причине Аллах простил мои грехи».

Из этого примера следует вывод о том, что ни одно из своих дел не следует умалять, говоря, что это много или мало. Все дела, совершаемые человеком необходимо ценить, конечно, не гордясь ими, но и не принижать их. Нужно знать, что дела совершаются ради Аллаха и ради приближения к Нему. Для достижения довольства Аллаха существует очень много путей. К примеру, кто-то заходит в рай по причине своей щедрости, раздавая милостыню людям. Пророк Мухаммад (**да благословит его Аллах и приветствует**) говорил: «Кто из вас будет иметь возможность укрыться от Огня хотя бы половинкой финика, да исполнит это!»⁴⁵. Некоторые люди войдут в рай даже из-за маленьких дел. Может быть, человек, совершая какое-либо дело, не обратил на него внимания и не вспомнил о нем, а оно стало причиной его вхождения в рай. Это касается истории, рассказанной пророком Мухаммадом (**да благословит его Аллах и приветствует**) об одной прелюбодейке из бану исраиль, которая вошла в рай за то, что напоила собаку⁴⁶.

⁴⁵ - Сахих Муслим, № 1016-0 от Адиййа бну Хатима.

⁴⁶ - Передают от Абу Хурайры: «Посланник Аллаха, сказал: «Однажды, когда жаждающий пёс кружил у колодца,

Упоминается также о том, что женщина вошла в ад по причине того, что мучила свою кошку, не давая ей еды⁴⁷.

Сообщается, что Абдуллах бин Умар, да будет доволен Аллах ими обоими, сказал: «Я слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Однажды я увидел во сне, что мне поднесли кубок молока, которое я пил до тех пор, пока не заметил, что влага выходит у меня из-под ногтей, после чего отдал остаток Умару бин Аль-Хаттабу». Люди спросили: «Как же ты истолковал этот сон, о посланник Аллаха?» – на что он ответил: «Это – знание»⁴⁸.

Якуб бну Суфьян ан-Насави

Якуб бну Суфьян ан-Насави рассказывает: «Я путешествовал тридцать лет в поисках знания и в один из дней у меня закончились все деньги. Я начал писать днем и ночью, в результате чего мое зрение очень ослабло. В одну из зимних ночей я снова писал и в один момент совсем перестал

его вдруг увидела прелюбодейка из сынов исраиля. Она сняла с себя свой башмак, зачерпнула им для него воды и напоила его. И ей было прощено за это».

⁴⁷ - Сахих Муслим, № 904 от Джабира от пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «..... Я видел в нем даже хозяйку кошки, которую она привязала. Она и не кормила ее, и не давала ей возможности есть земных скрипунов, и поэтому та умерла от голода».

⁴⁸ -Сахих Аль-Бухари, № 72.

видеть. Оставив свою работу, я лег отдохнуть и во сне увидел пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), который спросил меня: «Почему ты плачешь?» Я ответил: «Я плачу по причине того, что у меня совсем не осталось средств, я чужестранец и у меня не осталось зрения для взятия знаний, чтения и письма». Во сне пророк Мухаммад (**да благословит его Аллах и приветствует**) провел своей рукой по моим глазам и, когда я проснулся, то понял, что зрение вернулось ко мне». Шейх Аль-Альбани, трудясь много на пути знаний, также потерял зрение и по причине его мольбы Аллах вернул его ему.

Суть дела состоит не в том, чтобы все люди стали учеными, а в том, что каждый человек должен делать то, что он может и стараться делать такие дела, которые принесут пользу другим. Каждый должен знать, что помогая кому-либо, он делает благо для самого себя.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«Вести их прямым путем – не твоя обязанность, ибо Аллах ведет прямым путем, кого пожелает. Все, что вы расходуете, идет на пользу вам самим. Вы расходуете это только из стремления к Лику Аллаха. Какое бы добро вы ни израсходовали, вам воздастся сполна, и с вами не поступят несправедливо»⁴⁹.*

Аллах Всевышний также говорит в Коране: *«Тем, кто расходует свое имущество ночью и днем,*

⁴⁹ - Сура 2: Корова, аят 272.

тайно и явно, уготована награда у их Господа. Они не познают страха и не будут опечалены»⁵⁰.

Аллах Всевышний сказал: *«Ни мясо, ни кровь их не доходят до Аллаха. До Него доходит лишь ваша богобоязненность. Так Он подчинил их вам, чтобы вы возвеличивали Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Обрадуй же благой вестью творящих добро»⁵¹.*

Необходимо твердо и ясно понять, что совершая добро, человек совершает его для себя.

Абдуррахман бну Мягди был современником имама Малика и о таком великом человеке, как Хаммад бну Салям он говорил такие слова: «Если бы Хаммаду бну Салям сказали, что он завтра умрет, то из благих дел ему бы нечего было добавить, так как он уже сделал все, что можно было сделать».

Аль-Фудей бну Ияд

Аль-Фудей бну Ияд сказал: «Я считал свои слова от джума до джума».

Халид Аль-Азхари

⁵⁰ - Сура 2: Корова, аят 274.

⁵¹- Сура 22: Паломничество, аят 37.

Халид Аль-Азхари – один из ученых-современников. Будучи невежественным человеком, он работал в мечети «Аль-Азхар». В те времена в ней не было электричества, а работали светильники. Он зажигал их в ночь, а под утро тушил, в этом и заключалась его работа. Однажды в мечети сидели два студента, требующие знания. Когда Халид Аль-Азхари стал тушить один из светильников, тот упал на одного из студентов. Требующий знания вскочил и обругал его невеждой. Это слово сильно повлияло на Халида Аль-Азхари, и на тот момент ему было сорок лет. После этого он приступил к знаниям и начал учиться в мечети «Аль-Азхар» до тех пор, пока не стал большим ученым, уделяя особое внимание такой науке, как грамматика арабского языка.

Ибрагим Аль-Джаухари

Ибрагим Аль-Джаухари говорил: «Если в каждом хадисе я не найду сто цепочек к нему, то считаю, что я не знаю этого хадиса».

Передают со слов Абу Мусы, да будет доволен им Аллах, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Руководство и знание, с которыми Аллах послал меня к людям, подобны выпавшему на землю обильному дождю. Часть этой земли была плодородной, она впитала в себя воду, и на ней выросло много всяких растений и травы. Другая часть её была плотной, она задержала на себе воду, и Аллах обратил её на

пользу людям, которые стали употреблять эту воду для питья, поить ею скот и использовать её для орошения. Дождь выпал также и на другую часть земли, представлявшую собой равнину, которая не задержала воду и на которой ничего не выросло. Эти части земли подобны тем людям, которые постигли религию Аллаха, получили пользу от того, с чем послал меня Аллах, сами приобрели знание и передали его другим, а также тем, кто не обратился к этому сам и не принял руководства Аллаха, с которым я был направлен к людям»⁵².

Имам Ан-Навави

Имам Ан-Навави прожил сорок семь лет и о его жизни рассказывают удивительные истории. Родился он в 631 г. х., а умер в 678 г. х. Когда имам Ан-Навави был маленьким, он не любил играть со своими сверстниками и убегал от них для того, чтобы заучивать Коран. Однажды один из марокканских ученых по имени Аль-Мурракиши, увидев маленького Ан-Навави, пошел к его отцу и сказал: «Если ты направишь своего мальчика на путь знаний, и не будешь отвлекать его, то увидишь, что из него вырастет большой ученый». Отец прислушался к этому совету и направил своего сына на путь требования знаний. Когда Ан-Навави исполнилось пятнадцать лет, он поступил в

⁵² - Сахих Аль-Бухари, № 69.

школу под названием «Ас-Салихия» и остался в ней на шесть лет. Рассказывают, что два года в этой школе его бок не касался земли, то есть он не ложился спать, а когда уставал, то спал, облокотившись о стену. Он не кушал фрукты, а когда у него спросили причину этого, он ответил: «От фруктов хочется спать». Говорят, что однажды, когда Ан-Навави был дома со своей семьей и все спали, он поминал Аллаха Всевышнего. В этот момент к нему пришел человек и сказал: «О, Яхья! Ты устал, ложись, поспи». Он ответил ему: «Ты шайтан! Я прибегаю к Аллаху от проклятого шайтана», и после этого человек исчез. Тогда Яхья разбудил свою семью, и когда они подошли к двери, то увидели, что она была закрытой. Они поняли, что это был шайтан. Имам Ан-Навави ни от кого не принимал милостыню. Он постоянно находился в медресе, где занимался преподаванием, от этого и получал свои средства к существованию. Однажды к нему пришел бедняк и подарил ему кувшин, который путники используют для омовения и он принял этот подарок. Его спросили: «Почему ты принял этот подарок?» Имам Ан-Навави ответил: «Это знак от Аллаха о том, что Он разрешает совершить мне путешествие», и после этого он вышел в путь, отправившись в деревню, где он родился под названием «Нава», находящуюся в Палестине. Приехав туда, он заболел, и болезнь его продолжалась в течение месяца, а когда он был в предсмертном состоянии, то сказал тем, кто его окружал: «Я хочу съесть яблоко», и ему принесли его. Когда яблоко приблизили к нему, он отказался и умер.

Рассказывают, что после его смерти было собрано все, что он написал за свою жизнь и, разделив это на время его работы над этим, было выведено, что ежедневно он должен был писать тридцать восемь страниц. После смерти имама Ан-Навави, один человек видел его во сне и спросил: «О, имам! Что Аллах сделал с тобой?» Он ответил ему: «Он облагодетельствовал меня, приблизил для меня еду, которую дают гостям». Тогда человек спросил его: «Что это за еда?» Ан-Навави ответил: «Первое, что я покушал – яблоко». Когда имам был похоронен, один человек встал над его могилой и сказал: «Это ты тот, который наравне с мнением Ар-Рафии поставил и свое мнение». После того, как он произнес эти слова, к нему подполз скорпион и ужалил его, и в этот же момент он умер. Стоит упомянуть, что при жизни между этим человеком и имамом Ан-Навави возникла дискуссия, в которой имам высказал мнение Ар-Рафии Аль-Кябира – один из ученых шафиитов, а затем высказал и свое мнение, а это не понравилось его оппоненту.

Аллах Всевышний сказал в Коране: *«Воистину, Аллах оберегает тех, кто уверовал. Воистину, Аллах не любит всяких неблагодарных изменников»*⁵³.

Аллах Всевышний сказал: *«Аллах - Покровитель тех, которые уверовали»*⁵⁴.

⁵³ - Сура 22: Паломничество, аят 38.

⁵⁴ - Сура 2: Корова, аят 257.

Аллах Всевышний также сказал: *«Воистину, угодники Аллаха не познают страха и не будут опечалены. Они уверовали и были богобоязненны. Им предназначена радостная весть в этом мире и в Последней жизни. Слова Аллаха не подлежат отмене. Это - великое преуспеяние»⁵⁵.*

Наша умма единогласна в том, что имам Ан-Навави был одним из великих ученых, одним из приближенных к Аллаху. Он никогда не был женат и был из тех мужей, которые заботились о своем времени и берегли его, и оно было благословенным для них.

Шарафуддин ат-Таййиби

Аш-Шаукани в книге «Аль-бадру ат-тали» рассказывая о имаме Шарафуддине ат-Таййиби говорил, что он совершал утреннюю молитву, после чего толковал Коран до полуденной молитвы, сидя на одном месте и не шевелясь.

Аллах Всевышний сказал: *«Те, которым даровано знание, видят, что ниспосланное тебе от твоего Господа есть истина, которая ведет к пути Могущественного, Достохвального»⁵⁶.*

⁵⁵ - Сура 10: Иона, аят 62-64.

⁵⁶ - Сура 34: Саба (Сава), аят 6.

Абу Бакр бну Хузайма

Сказал Мухаммад бну Аль-Фадль бну Мухаммад бну Абу Бакр бну Хузайма: «Я слышал, как мой дедушка рассказывал: «Я просил разрешения у своего отца, чтобы пойти брать знания к ученому Кутейбе. Он ответил мне: «Нет, пока ты не будешь знать наизусть весь Коран ты не пойдешь». И когда я выучил Коран, я вновь спросил у него разрешения уйти, а он ответил мне: «Нет, ты не уйдешь, пока не прочтешь за имама весь Коран в молитве таравих»⁵⁷.

Аллах Всевышний сказал: *«Пусть знают те, кому даровано знание, что это – истина от твоего Господа, чтобы они могли уверовать в него, а их сердца могли смиренно покориться ему. Воистину, Аллах наставляет верующих на прямой путь»⁵⁸.*

Абу Сад ас-Самаани

Абу Сад ас-Самаани сказал: «Первый мой урок был в четыре года. Моего учителя звали шейх Абдулгаффар аш-Ширави. Затем я стал много

⁵⁷ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 2, С. 722. Рассказывает Мухаммад бну Абдуррахман бну аль-Касим: «Я хотел помочь отцу собрать фатавы бну Теймии, но он сказал мне: «Ты должен выучить весь Коран», и выучил его за шесть месяцев».

⁵⁸ - Сура 22: Аль-Хаджж (Паломничество), аят 54.

путешествовать и брал знания у семи тысячи шейхов»⁵⁹.

Имам Малик бну Анас

Во времена имама Малика бну Анаса жил человек по имени Абдуллах Аль-Умари и он был аскетом. Он советовал имаму Малику оставить эту жизнь, и заниматься только поклонением. Имам Малик ответил ему: «Аллах разделил людей и у каждого свое предназначение. Один может постоянно поститься, другой совершать много молитв, а третий давать милостыню. А я думаю, что самое лучшее из наших дел – распространять знания и я доволен, что Аллах дал мне такую возможность. И я не думаю, что мое положение ниже твоего и прошу у Всевышнего довольства нами»⁶⁰.

Сообщается, что Абдуллах бин Масуд, да будет доволен им Аллах, сказал: «Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Не следует завидовать никому, кроме обладающих двумя качествами: человеку, которому Аллах даровал богатство и который был направлен к тому, чтобы без остатка потратить его на должное, и человеку, которому Аллах даровал мудрость и

⁵⁹ - «Качества Ахмада бну Ханбала», Ибну аль-Джаузи, С. 32.

⁶⁰ - «Сиеру алями ан-Нубаляи», Аз-Захаби, том 8, С. 114.

который поступает согласно ей и передаёт её (другим)»⁶¹.

Служанка имама Малика бну Анаса рассказывала, что в его доме она прожила сорок девять лет и видела, как он все это время совершал утреннюю молитву с омовением, которое брал для ночной молитвы.

Спрашивать о главном и не задавать лишних вопросов

Сказал Муджаши бну Юсуф: «Мы находились в Медине и сидели в кругу имама Малика, слушая его урок. Пришел маленький мальчик и это был ученик Абу Ханифы – Мухаммад бну Аль-Хасан. Он задал вопрос имаму Малику:

- Что вы думаете о человеке, который находится в половом осквернении и не нашел воды, чтобы искупаться, но в мечети есть вода?

- Такому человеку нельзя заходить в мечеть, - ответил имам Малик.

- А если он услышал призыв на молитву?- спросил вновь Мухаммад бну Аль-Хасан.

- Такому человеку нельзя заходить в мечеть, - ответил имам Малик, - А как вы думаете? - спросил имам Малик Мухаммада.

⁶¹ - Сахих Аль-Бухари, № 65.

- Нужно зайти в мечеть, забрать воду и совершить большое омовение, а затем вернуться обратно, - ответил Мухаммад бну Аль-Хасан.

- Откуда ты? - поинтересовался имам Малик.

- Я из этой земли, - ответил Мухаммад бну Аль-Хасан, указав пальцем в землю, и ушел.

- Это Мухаммад бну Аль-Хасан – ученик Абу Ханифы, - сказали люди, сидевшие в кругу.

- Он не может врать, ведь он сказал, что он из Медины, - сказал имам Малик.

- Смысл его слов заключался не в том, что он из этого города, а в том, что он просто из земли, - ответили люди.

- Второй его ответ для меня сильнее, чем первый, - сказал имам Малик.

Имам Атаа бну Аби Рабах

Атаа бну Аби Рабах был чернокожим и невзрачным на лицо человеком, но он был большим ученым. Однажды в Мекку пришел халиф Абдальмалик бну Марван и сказал: «Покажите мне самого знающего человека в этом городе, я хочу задать ему вопрос». Люди сказали, что это Атаа бну Аби Рабах. Халиф пришел к нему домой со своими сыновьями Сулейманом и Аль-Валидом. Когда они задавали вопрос, Атаа бну Аби Рабах сидел к ним спиной, а когда вышли, Абдальмалик сказал: «О,

сыновья! Ищите знания, я никогда не забуду моего положения перед этим черным рабом»⁶².

Имам Суфьян ас-Саури

Суфьян ас-Саури рассказывает: «Моя мама отдала мне десять дирхемов и сказала: «Иди, выучи десять хадисов. Если ты увидишь, что они впоследствии изменят твою жизнь и твое отношение к людям, то можно искать еще больше знаний, а если нет, то не нужно, так как я боюсь, что полученные знания будут против тебя в день суда»⁶³.

Имам Абдуллах бну Манда

Имам Абу Абдуллах Мухаммад бну Исхак бну Манда вышел в путь на поиски знания в возрасте двадцати лет, а вернулся в возрасте шестидесяти пяти лет. В этом пути он был сорок пять лет и получил знания от тысячи семисот шейхов. Вернувшись в свою страну, он женился, и у него появились дети, а также он стал обучать людей⁶⁴.

⁶² - «Сайду аль-хатир», Абу аль-фарадж бну аль-Джаузи, № 1721, том 1, С. 509.

⁶³ - «Сифату ас-сафва», Ибну аль-Джаузи, том 3, С. 189.

⁶⁴ - «Тазкирату аль-хуффаз», имам Аз-Захаби, том 3, С. 1032.

Прожил имам Абу Абдуллах восемьдесят четыре года. Однажды о нем спросили Абу Нуайма Аль-Асфхани и он ответил: «Это гора знаний». Сказал Аз-Захаби: «Я не знаю ученого, путешествующего ради знания больше, чем Ибну Манда».

Аль-Макдиси

Имам Аль-Хафиз Мухаммад бну Тахир Аль-Макдиси сказал: «Я выпускал мочу кровью в пути дважды: один раз в Багдаде и один раз в Мекке. Причина этому – я ходил босиком в пустыне, и это подействовало на мое тело. Во время путешествия я всегда нес книги на моей спине, и я никогда не просил ни у кого денег, а существовал на то, что приходило мне от Аллаха⁶⁵».

Исхак бну Мансур Аль-Марвази

Исхак бну Мансур Аль-Марвази был одним из студентов имама Ахмада, и он записал от него большое количество вопросов фикха, собрав их в книги, а затем вернулся в свой город Нишапур. Когда он услышал, что имам Ахмад изменил некоторые вопросы, он собрал эти книги в сумку и, неся их на спине, отправился пешком из Нишапура

⁶⁵ - «Тазкирату аль-хуффаз», имам Аз-Захаби, том 4, С. 1243.

в Багдад⁶⁶.

Абдуллах бну Ахмад Абадан Аль-Джавалики

Сказал Абдуллах бну Ахмад Абадан Аль-Джавалики: «Я ходил в Басру за знаниями к Айюбу ас-Сухтиани восемнадцать раз»⁶⁷.

Хишам бну Аммар

Рассказывает Хишам бну Аммар: «Я отправился в Медину к имаму Малику бну Анасу для того, чтобы взять от него знания и хадисы пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Когда я вошел к нему, то сказал: «Расскажи!», но ему это не понравилось, и он приказал своему слуге: «Возьмите этого мальчика и ударьте его пятнадцать раз». Слуга подошел ко мне и ударил меня, а затем вернул обратно к своему хозяину. Я сказал: «О, имам! Этот слуга ударил меня необоснованно, я вас не прощу». Имам Малик спросил: «Каково искупление этой несправедливости?» Я ответил: «Я прощу тебя в том случае, если ты мне расскажешь

⁶⁶ - «Тазкирату аль-хуффаз», имам Аз-Захаби, том 2, С. 524. Расстояние между Багдадом и Нишапуром через Тегеран – 1048 км.

⁶⁷ - Абдуллах бну Ахмад Абадан аль-Джавалики жил в деревне под названием Аскар мукрим, недалеко от Басры в Ираке.

пятнадцать хадисов от посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Имам Малик согласился и начал рассказывать, а когда он закончил, я сразу сказал: «Ударь меня еще раз и прибавь хадисы». Имам Малик рассмеялся»⁶⁸.

Имам Баки бну Мухлид

Имам Баки бну Мухлид совершил пешком два путешествия в поисках знания. Сначала он направился в Шам и прожил там четырнадцать лет, а затем отправился в Хиджаз на двадцать лет⁶⁹.

Баки бну Мухлид ходил пешком от Андалусии до Багдада, когда ему было двадцать лет. Его целью было встретиться с имамом Ахмадом бну Ханбалом и взять от него хадисы пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Когда он подошел к Багдаду, то услышал, что имам Ахмад отстранен от преподавания и живет в своем доме под домашним арестом. По прибытии в Багдад, Баки бну Мухлид отправился на поиски дома имама Ахмада. Найдя его, он постучал в дверь, и имам открыл ему. Баки бну Мухлид сказал:

- Я чужой человек, ищущий знания.
- Откуда вы?- спросил имам Ахмад.

⁶⁸ - «Тахзибу аль-камаль», имам Аль-Миззи, том 30, С. 242-254, биография № 6586.

⁶⁹ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 4, С. 1243.

- Я из Андалусии, - ответил Баки бну Мухлид.

- Я хочу вам помочь, но я заключен в моем доме и халиф не позволяет мне преподавать, - сказал имам Ахмад.

- О, имам! Я чужой человек и жители Багдада не знают меня. Позвольте мне приходить к вам каждый день в одежде нищего, для того чтобы услышать от вас хадис пророка (да благословит его Аллах и приветствует), - сказал Баки бну Мухлид.

- Я согласен, при условии, что мухаддисы не узнают о вас, - ответил имам Ахмад.

Баки бну Мухлид рассказывал: «После этого соглашения между мной и имамом Ахмадом, я стал приходить к нему каждый день в одежде нищего. Стоя у дверей его дома, я говорил: «Милостыню, пожалуйста!», и тогда имам Ахмад выходил и передавал мне хадис. Таким образом, я собрал триста хадисов⁷⁰.

Абдуллах бну Фаррух

Абдуллах бну Фаррух Аль-Кайравани совершал путешествие для получения знаний. Однажды, когда он сидел в доме Абу Ханифы, на его голову упал кирпич и у него начала течь кровь. Тогда имам сказал ему: «Выбирай: плата за кровь или я

⁷⁰ - «Сиеру алями ан-Нубаляи», Аз-Захаби, том 13, С. 283. Сказал Ибну Хазм аль-Андалуси: «Баки бну Мухлид брал знания у тысячи трехсот шейхов».

рассказываю тебе триста хадисов». Абдуллах бну Фаррух сказал: «Я выбираю триста хадисов»⁷¹.

Ибну Ат-Таббан

Абу Мухаммад Абдуллах бну Исхак бну Ат-Таббан Аль-Магриби прочел книгу «Аль-мудаввана», состоящую из пяти больших томов тысячу раз.

Аль-Абхари

Мухаммад бну Абдуллах Аль-Абхари сказал: «Я прочитал «Мухтасар бну Абдельхакам»⁷² пятьсот раз, книгу «Аль-асадия» семьдесят пять раз, «Аль-мудаввана» я прочитал сорок пять раз, «Мухтасар Аль-барки» семьдесят раз, а книгу «Аль-мабсутт»⁷³ тридцать раз.

⁷¹ - «Тартибу аль-мадарик», Аль-кадый Ияд, том 1, С. 121.

⁷² - Бну Абдельхакам написал три книги мухтасар:

1- «Аль-мухтасар аль-кабир» - 18000 вопросов;

2- «Аль-мухтасар аль-авсат» - 4000 вопросов;

3- «Аль-мухтасар ас-сагир» - 1200 вопросов.

⁷³ - Книга «Аль-мабсутт» состоит из 30 томов.

Имам Аз-Зурайрани

В книге «Сиеру алями ан-нубаля» рассказывают о имаме Аз-Зурайрани, который перечитал книги «Аль-мугни» двадцать три раза, каждый раз делая комментарий ко всем книгам. Стоит упомянуть, что «Аль-мугни» состоит из десяти больших томов.

Ибну Аль-Мулаккин

У имама Шихабуддина бну Аль-Мулаккина была огромная библиотека. Однажды начался пожар и все его книги сгорели. После этого он потерял разум, и это стало причиной того, что многие из людей ищущих знания перестали брать от него хадисы.

Абу Хатим ар-Рази

Аль-Хафиз аз-Захаби в биографии Абу Хатима Мухаммада бну Идриса ар-Рази говорит: «Я жил в Египте семь месяцев и у нас не было времени готовить. Весь день мы ходили к шейхам, а ночью мы писали. У меня был друг и однажды с ним мы купили рыбу, а затем ушли на уроки. Когда мы вспомнили о ней, то прошло уже три дня, и она была испорчена».

Абу Хатим ар-Рази рассказывал: «Я жил в Басре ради знаний восемь месяцев, а когда у меня

закончились средства, я стал продавать свою одежду и постепенно она тоже закончилась. Каждый день с моим другом мы посещали шейхов и брали от них хадисы пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Вечером по возвращении домой я пил воду, чтобы утолить свой голод, но это было бесполезно. Однажды ко мне пришел мой друг и сказал: «Идем учиться!» Я ответил ему, что не могу, так как два дня я ничего не ел. Тогда он отдал мне один динар»⁷⁴.

Ибну Аби Хатим сказал: «Я слышал, как рассказывал мой отец: «Я прошел пешком ради науки хадис более тысячи фарсах⁷⁵ (более 5500 км), в течение семи лет».

Имам Абу Али Аль-Балхи

Имам Абу Али Аль-Балхи рассказывал: «Когда я получал знания в городе Аскалян в Палестине, мои деньги закончились. Однажды я захотел писать, но не смог, так как был сильно голоден, тогда я пошел в хлебную лавку и вдыхал запах хлеба, и после этого у меня появилась энергия. А через несколько лет, став ученым, я обрел богатство»⁷⁶.

⁷⁴ - «Путешествие ради науки хадис», Аль-Хатыб аль-Багдади, С. 363.

⁷⁵ - (Фарсах), [http://ru.wikipedia.org/wiki/ Фарсах](http://ru.wikipedia.org/wiki/Фарсах).

⁷⁶ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 4, С. 1173.

Иса бну Муса бну Мухаммад Аль-Мутаваккиль

Сказал Иса бну Муса бну Мухаммад Аль-Мутаваккиль: «Тридцать лет я желал кушать харису⁷⁷, которую продают на рынке, но я не мог, так как мне было необходимо рано выходить из дома на поиски хадисов»⁷⁸.

Четыре ученых по имени Мухаммад

Сказал Абу Аль-Аббас Аль-Бакри: «Мухаммад бну Джарир ат-Табари, Мухаммад бну Исхак бну Хузейма, Мухаммад бну Насыр Аль-Марвази и Мухаммад бну Харун Аль-Рауяни получали знания в Египте и однажды их деньги закончились. Они были сильно голодны, и решили, что один из них сделает мольбу, а другие скажут «Амин», но каждый из них считал себя недостойным для этого. Тогда они решили бросить жребий, и право совершить мольбу выпало Мухаммаду бну Исхаку бну Хузейме. Он сказал: «Подождите меня, пока я совершу два ракаата молитвы», и когда он начал молиться они слышали стук в дверь. Один из них открыл дверь

⁷⁷ - а) блюдо, приготовляемое из мятого варенного мяса и вареной пшеницы;

б) сладость, приготовляемая из муки, масла и сахара.

⁷⁸ - «Аль-мунтазам фи тарихи аль-мулуки уа аль-умама», Абдуррахман бну аль-Джаузи, том 14, С. 145.

и увидел перед собой слугу губернатора Египта, который спросил: «А где Мухаммад бну Насыр Аль-Марвази?» Указав пальцем в сторону Аль-Марвази, они ответили: «Это он». Слуга отдал Мухаммаду мешочек, в котором было пятьдесят динаров, и каждому из них он также отдал по пятьдесят динаров, а затем сказал: «Вчера днем наш губернатор спал и увидел во сне пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), который приказал ему пойти помочь четырем Мухаммадам», а затем он сказал: «Губернатор обещал, что передаст еще денег, когда вам это будет необходимо»⁷⁹.

Абу Аль-Аля Аль-Хумадани

Тальха бну Музаффар рассказывает: «После смерти Ибну Аль-Джавалики, люди в Багдаде начали продавать его книги. Абу Аль-Аля Аль-Хумадани⁸⁰ обещал купить их за шестьдесят динаров, но на тот момент у него не было этих денег. Он поехал в Хамадан и продал там свой дом стоимостью в тысячи динаров за шестьдесят динаров, а затем вернулся и забрал эти книги»⁸¹.

⁷⁹ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 2, С. 753.

⁸⁰ - [http://ru.wikipedia.org/wiki Хамадан](http://ru.wikipedia.org/wiki/Хамадан).

⁸¹ - «Зейль табакат аль-ханабиля», бну Раджаб аль-Ханбали, том 1, С. 3.

Салим бну Аби Джад

Салим бну Аби Джад рассказывает: «Я был рабом. Мой господин купил меня за триста дирхемов, а затем освободил. Я задал себе вопрос: «Чем я буду теперь заниматься?» и решил искать знания. По истечении года губернатор города, в котором я жил пришел ко мне и попросил разрешения войти, но я ему не позволил»⁸².

Имам Абу Закария Яхья бну Зияд бну Абдуллах Аль-Фарра

Аль-Фарра был учителем детей халифа Аль-Мамуна. Однажды после окончания урока он встал и хотел уйти, а дети халифа побежали наперегонки за его обувью, так как каждый из них хотел подать ее учителю и между ними начался конфликт. Они решили, что каждый из них отдаст по одной сандалиии своему учителю. Халиф Аль-Мамун узнал об этом и вызвал Аль-Фарра к себе. Когда Аль-Фарра вошел, халиф спросил его:

- Кто самый могущественный из людей?

- Я не знаю более могущественного человека, чем вы, - ответил Аль-Фарра.

⁸² - «Ихья улум ад-дин», Аль-Газали, том 1, С. 12.

- Нет, более могущественный из людей тот, которому дети халифа подают обувь, стараясь опередить друг друга, - сказал Аль-Мамун.

- Я хотел запретить им это дело, - сказал Аль-Фарра.

- Мне будет неприятно, если ты запретишь им это. Этот поступок возвысил их в моих глазах, - сказал Аль-Мамун⁸³.

Саид бну Джубейр

Рассказывал Саид бну Джубейр: «Однажды я пришел к Ибну Аббасу и начал записывать хадис на бумаге, и в итоге на ней не осталось чистого места. Тогда я взял мой сандаль и начал записывать на нем, а затем на своей руке»⁸⁴.

Асым бну Али

Имам Асым бну Али давал знания своим студентам, сидя на крыше здания в Багдаде. Чтобы люди лучше слышали его, на растущей рядом пальме сидел его помощник – Харун, громко повторявший его слова. Халиф Аль-Муатасым как-

⁸³ - «История Багдада», Аль-Хатыб аль-Багдади, том 14, С. 15.

⁸⁴ - «Сиеру алями ан-Нубаляи», Аз-Захаби, том 4, С. 335.

то решил отправить к ним человека с целью узнать, сколько людей собирается на эти уроки. В итоге получилось около ста двадцати тысяч человек⁸⁵.

Сказал Асым бну Али Аль-Васыты: «Мой отец отдал мне сто тысяч дирхемов и сказал: «Иди, учусь и собирай хадисы пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Тебе нельзя возвращаться домой, так как я не хочу видеть твое лицо, пока ты не соберешь сто тысяч хадисов». Я ушел, а когда вернулся, то на мой урок собиралось тридцать тысяч человек»⁸⁶.

Али бну Аль-Мадини

Сказал Джафар бну Дарастауих: «Мы занимали место на утренний урок к Али Ибну Аль-Мадини после послеполуденной молитвы предыдущего дня»⁸⁷.

⁸⁵ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 1, С. 197.

⁸⁶ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 1, С. 317.

1 дирхем = 6 даник

Множество ученых говорят, что 1 даник = 0,496 гр. серебра.

По ханафитскому мазхабу 1 даник = 0,521 гр. серебра.

Али бну Асым аль-Васыты потратил: (100000 дирхем×6 даник×0,496 гр. Серебра = 18552,47 \$).

⁸⁷ - «Аль-адабу аш-шаррия», Ибну Муфлих, том 2, С. 139.

Шуба бну Аль-Хаджадж

Шуба бну Аль-Хаджадж ездил брать знания к Халиду Аль-Хазза, и однажды Шуба попросил его отдать ему определенный хадис, а Халид Аль-Хазза ответил:

- Я не могу, я болею.

- Я хочу услышать от тебя только один хадис, - попросил вновь Шуба бну Аль-Хаджадж.

И тогда Халид Аль-Хазза рассказал ему этот хадис, а Шуба бну Аль-Хаджадж сказал: «Теперь ты можешь умирать».

Яхья бну Яхья ал-Лейси

Передает имам Аз-Заркани, что Яхья бну Яхья ал-Лейси был студентом имама Малика бну Анаса. Однажды, когда в мечети пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)** был урок, к ней подошел большой слон. Все студенты вышли посмотреть на него, а Яхья бну Яхья ал-Лейси остался. Имам Малик тогда спросил его: «Я знаю, что у вас в Андалусии нет слонов, почему ты не выйдешь посмотреть?» Яхья бну Яхья ал-Лейси ответил: «Я пришел сюда, чтобы смотреть на имама Малика и брать от него знания». Имам Малик засмеялся и сказал: «Ты – мудрый человек».

Асад бну Аль-Фурат

В 212 г. х. Асад бну Аль-Фурат собрался ехать в Сицилию. Все люди города вышли прощаться с ним, и когда он увидел их, то восхвалил Аллаха и сказал: «Среди моих предков не было человека, которого бы так уважали, и я думаю, что это по причине имеющихся у меня знаний».

Абу Муслим Аль-Куджи

Будучи в Багдаде Абу Муслим Аль-Куджи пришел в Рахбат гассан. Он сидел на собрании, в котором только записывающих хадис было более сорока тысяч человек, а также были еще и те, которые слушали, и их было также более сорока тысяч человек⁸⁸.

Имам Язид бну Харун

Когда имам Язид бну Харун прибыл в Багдад, на его урок собиралось семьдесят тысяч человек.

Заключение

⁸⁸ - «Тазкирату аль-хуффаз», Аз-Захаби, том 2, С. 621.

Человек должен всегда думать о том, что жизнь его скоро закончится и в конечном итоге он придет к Аллаху. Каждый из нас должен понимать то, что самое дорогое и ценное в его сердце – слова свидетельства единобожия – нет Бога, кроме Единого Бога, а Мухаммад его раб и посланник.

И непременно получают великое вознаграждение те, которые сумели объединить в себе знание, веру и праведные деяния. Ведь мало знать что-то, необходимо действовать в соответствии с этим знанием. Мы упоминали о том, что ученые, жившие в первые три века после хиджры, рассуждали таким образом: «Тот, кто был из нас самый богобоязненный, самый страшась Аллаха, тот и являлся самым знающим из нас». Суфьян ас-Саури говорил: «Ученые подобны соли для еды, и если она будет испорчена, то будет испорчена и еда. Я не слышал ни одного хадиса, после которого бы я не совершал действий в соответствии с ним. Я делал все, что слышал из них».

Но, чтобы постигнуть знания необходимо время, которое нужно беречь и ценить. Необходимо понять, что время – богатство. Передают со слов Ибну Аббаса, да будет доволен Аллах ими обоими, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Многие люди обделены

двумя милостями: здоровьем и свободным временем^{89,90}.

Аллах Всевышний сказал: «Совершайте намаз и выплачивайте закят. Все то доброе, что вы предварите для себя, вы найдете у Аллаха. Воистину, Аллах видит то, что вы совершаете»⁹¹. В этом аяте Аллах повелел использовать предоставленное человеку время для совершения молитвы, раздачи очистительной милостыни и совершения других поступков, позволяющих приблизиться к Господу.

Религия ислам дошла до наших дней благодаря пророкам и ученым, так как именно они являются украшениями земли, и благодаря им люди находят прямой путь во мраке невежества. Многие из них не были богатыми и знатными, они были из простого народа, но их имена мы помним до сегодняшнего дня. Если человек искренне усердствует в постижении шариатских знаний, то ему непременно удастся найти истину и добиться поставленной цели, причем Всевышний Господь одаряет его возможностями, которые превосходят возможности остальных людей, и облегчает ему постижение шариатских наук.

⁸⁹ - Имеется в виду, что многие люди не используют эти милости для совершения благих дел, но используют для совершения грехов.

⁹⁰ - Сахих Аль-Бухари, № 1997.

⁹¹ - Сура 2: Корова, аят 110.

Человек всегда должен стремиться к знаниям и искать приближения к Аллаху, но не все могут быть учеными. Возможно, что вы в своей жизни сделали какое-то благое дело и не обратили на него внимания, но перед Аллахом оно очень весомо, а также возможно вы думаете, что какой-то ваш поступок не так уж страшен, а он может быть причиной вхождения в ад. Для каждого человека важно делать план его занятий хотя бы на несколько дней. Лучшие дела – дела постоянные, даже если они кажутся вам малыми, то вы не должны умолять их достоинства. Человек должен знать, для кого он совершает благие дела, если это для людей, то пусть они видят, но если он хочет совершить дело ради Аллаха, то ему необходимо знать, что Аллах видит тайное и явное. Аллах приумножает награду за хорошие поступки в десять раз и даже более в зависимости от того, что это за благодеяние, какую пользу оно приносит творениям, какова искренность того, кто совершил его, насколько сильно человек любит Аллаха и насколько совершенными качествами он обладает. Наряду с этим Аллах одаряет добродетельных людей вознаграждением от Себя. Он дарует им награду, которая превосходит заслуженное ими вознаграждение, вдохновляет их на новые благодеяния и ниспосылает им великие милости и славные щедроты. Искренность – это та тайна, которую Аллах Всевышний принимает. Она остается между Ним и его рабом.

Прошу прощения у Аллаха за ошибки,
допущенные в этой работе, и прошу сохранить от
бед и несчастий всех мусульман!

Хвала Аллаху Господу миров! Милостивому и
Милосердному! Истинное знание принадлежит
только Ему!

Абдулькадер Альхасани

Использованная литература:

1. «Аль-адабу аш-шаррия», Шамсуддин Абу Абдулла Мухаммад Ибну Муфлих Ибну - Мухаммед Ибну Муфарридж Аль-макдиси ад-Дамаскин.
2. «Аль-джамиуу Аль-кабир», Абуль-Касим Сулейман Ибну Ахмад Ибну Айюб Ибну Мутаййир Аль-Ляхми аш-Шами ат-Табарани.
3. «Аль-мунтазам фи тарихи Аль-мулуки уа Аль-умами», Джамалуддин Абуль-Фарадж Абдур-Рахман Ибну Аль-Джаузи.
4. «Джамиу баяни Аль-ильми уа фадлихи», Абу Умар Юсуф Ибну Абдуллах Ибну Мухаммад Ибну Абдульбарр Ибну Асим ан-Намари Аль-Андалуси.
5. «Зейль табакат Аль-ханабия», Зайн ад-Дин Абуль-Фарадж Абдуррахман ибн Ахмад Аль-Багдади ад-Димашки Аль-Ханбали Аль-Ханбали.
6. «История Багдада», Абу Бакр Ахмад ибн Али по прозвищу Аль-Хатиб Аль-Багдади.
7. «Ихья улум ад-ддин», Абу Хамид Мухаммад ибн Мухаммад Аль-Газали ат-Туси Аш-Шафии.
8. «Качества Ахмада Ибну Ханбала», Джамалуддин Абуль-Фарадж Абдур-Рахман Ибну Аль-Джаузи.
9. «Коран», Перевод смыслов и комментарии Кулиева Э. Р.

10. «Муснад имама Ахмада», Абдуллах Ахмад ибн Мухаммад ибн Ханбаль аш-Шайбани;
11. «Начало и конец», Абу Аль-Фида Исмаил Ибну Умар Ибну Касир Аль-Бусрави.
12. «Путешествие ради науки хадис», Абу Бакр Ахмад ибн Али по прозвищу Аль-Хатиб Аль-Багдади.
13. «Сайду Аль-хатир», Джамалуддин Абуль-Фарадж Абдур-Рахман Ибну Аль-Джаузи.
14. «Сахих Аль-Бухари», Мухаммад Ибну Исмаил Ибну Ибрагим Ибну Аль-Мугира Ибну бардизба Аджуфи Аль-Бухари.
15. «Сахих Ибну Хиббан», Мухаммед Ибну Яхья Ибну Хиббан Ибну Мункид Ибну Амр Ибну Малик Аль-Ансари ан-Наджари Аль-Мазини.
16. «Сахих Муслим», Абу Аль-Хусейн Муслим Ибну Аль-Хаджадж Ибну Муслим Ибну Аль-Уард Ибну Кушад Аль-Кушейри ан-Нейсабури.
17. «Сиеру алями ан-Нубалаяи», Абу Абдуллах Мухаммад Ибну Ахмад Ибну Усман Ибну Каймаз Шамсуддин аз-Захаби.
18. «Сифату ас-сафва», Джамалуддин Абуль-Фарадж Абдур-Рахман Ибну Аль-Джаузи.
19. «Страницы о терпении ученых», Абдульфаттах Абу Захид Ибну Мухаммед Ибну Башир Ибну Хассан Аль-Халиди Аль-Халаби.
20. «Сунан Абу Дауд», Абу Дауд Сулейман Ибну Аль-Ашас Ибну Исхак Ибну Башир Аль-Азди ас-Сиджистани.

21. «Сунан Ат-Тирмизи», Абу Иса Мухаммед Ибну Иса Ибну саура Ибну Муса бну ад-даххак ас-суллами Ат-Тирмизи.
22. «Сунан Ибну Маджа», Абу Абдуллах Мухаммад ибн Язид ибн Маджа Аль-Раби Аль-Казвини.
23. «Тазкирату Аль-хуффаз», Абу Абдуллах Мухаммад Ибну Ахмад Ибну Усман Ибну Каймаз Шамсуддин аз-Захаби.
24. «Тартибу Аль-мадарик», Аль-кадый Абульфазл Ияд Ибну Муса Ибну Ияд Ибну Амр Ибну Муса бну Ияд Аль-яхсуби Аль-андалуси.
25. «Тахзибу Аль-асмаи уа Аль-лугат», Мухйиддин Абу Закарийя Яхья Ибну Шараф Аль-Навави.
26. «Тахзибу Аль-камаль», Юсуф Ибну Аз-Заки Абдуррахман Ибну Юсуф Ибну Абдуальмалик Ибну Юсуф Аль-Халаби Аш-Шафии Аль-Миззи.
27. «Фатху Аль-бари», Шихабуддин АбульФазль Ахмад Ибну Али Ибну Мухаммед Ибну Ахмед бну Хаджар Аль-Аскаляни.

Содержание:

Предисловие	6
§1 Знание: понятие, ценность и значение в жизни человека.	7
1. Понятие и ценность знания.	7
2. Знание выше поклонения.	10
3. Возвышение знающего человека по степеням.	11
§ 2 Время.	12
1. Ценность времени в поисках знания.	12
2. Лучшие дела – дела постоянные.	14
§3. Жажда науки.	16
1. Ибну Аббас	16
2. Аль-кадый Абу Юсуф	17
3. Имам Аш-Шафии	18
4. Имам Ахмад бну Ханбал	19
5. Имам Аль-Бухари	22
6. Мухаммад бну Сухнун	24
7. Ахмад бну Яхья аш-Шаибани (Саляб)	25
8. Аль-имам Муслим	26
9. Мухаммад бну Джарир ат-Табари	27
10. Абу Аль-Маали Абдульмалик Аль-Джувейни	27
11. Ибну Акыль Аль-Багдади (Абу Аль-Ваффа) .	28

12.	Абу аль - Фарадж Абдуррахман бну Аль-Джаузи	29
13.	Абдульгани бну Абдульвахид Аль-Макдиси .	29
14.	Аш-Шаби.....	30
15.	Ибну Аль-Хадыба	30
16.	Сулейман бну Дауд аш-Шазакуни	31
17.	Якуб бну Суфьян ан-Насави	32
18.	Аль-Фудей бнуИяд.....	33
19.	Халид Аль-Азхари.....	34
20.	Ибрагим Аль-Джавхари	34
21.	Имам Ан-Навави.....	35
22.	Шарафуддин ат-Тайиби.....	37
23.	Абу Бакр бну Хузайма.....	37
24.	Абу Сад ас-Самаани.....	37
25.	Имам Малик бну Анас.....	38
26.	Спрашивать о важном и не задавать лишних вопросов.....	38
27.	Имам Атаа бну Аби Рабах	39
28.	Имам Суфьян ас-Саури	40
29.	Имам Абдуллах бну Манда	40
30.	Аль-Макдиси	40
31.	Исхак бну Мансур Аль-Марвази.....	41
32.	Абдуллах бну Ахмад Абадан Аль-Джавалики	41
33.	Хишам бну Аммар.....	41
34.	Имам Баки бну Мухлид.....	42
35.	Абдуллах бну Фаррух.....	43

36.	Ибну Ат-Таббан	43
37.	Аль-Абхари	43
38.	Имам Аз-зурайрани	44
39.	Ибну Аль-Мулаккин.....	44
40.	Абу Хатим ар-Рази	44
41.	Имам Абу Али Аль-Балхи.....	45
42.	Иса бну Муса бну Мухаммад Аль- Мутаваккиль	45
43.	Четыре ученых по имени Мухаммад.....	45
44.	Абу Аль-Аля Аль-Хумадани.....	46
45.	Салим бну Аби Джад.....	46
46.	Имам Абу Закария Яхья бну Зияд бну Абдуллах Аль-Фарра	47
47.	Саид бну Джубейр	47
48.	Асым бну Али	48
49.	Али бну Аль-Мадини	48
50.	Шуба бну Аль-Хаджадж	48
51.	Яхья бну Яхья ал-Лейси.....	49
52.	Асад бну Аль-Фурат.....	49
53.	Абу Муслим Аль-Куджи	49
54.	Имам Язид бну Харун	49
	Заключение	50
	Использованная литература:	54